



創辦人：邱仕豐 博士
 董事長：邱雯鈴
 發行人：胡冠華
 總編輯：蔡培安
 編輯：潘志宏、郭惠嵐、施錫美
 地址：苗栗縣後龍鎮溪洲里7鄰砂崙湖79-7號
 電話：(037)728855
 網址：http://www.jente.edu.tw/
 出版日期：中華民國97年11月29日
 印刷：台灣普綠文化事業有限公司

41週年校慶特刊序言

校長 胡冠華 博士

本校自民國五十六年創校以來，至今已邁入第四十一年。四十一年前，創辦人邱仕豐博士獨立投入所有家產創辦本校，在創辦人的領導及全校師生戮力以赴之下，校務蒸蒸日上。因應高等技職教育發展趨勢，本校以(1)強化體質，提升品質、(2)整合資源，發展特色、(3)促進交流，創造資源為階段的發展目標。除積極提升校內行政管理、教學品質及優質學習環境之外，同時積極落實與國中及高中職校建立垂直整合機制，達到教育資源的共享與夥伴關係，全面提升本校學術交流、升學進修、教學資源、社團活動等績效，進而提升學生專業技能、人文素養及繼續深造等機會。本校學生可以較低的學費取得大專學歷，畢業後除可儘快取得一技之長外並與一般大學畢業生一樣，可以直接取得報考師級（如護理師、物理治療師、醫檢師等）證照的資格，更可以早兩年進入職場，工作收入相對於一般大學畢業同學更為優渥。今年度復健科應屆畢業的彭立辰同學在全國「物理治療生」國家執照考拿到全國榜首，林昱廷同學更在全國「物理治療師」國家執照考拿到全國第十名，這些都是在現今專科學制更優於一般大學的證明。

本校位於苗栗縣，為配合縣府推動健康醫療的特色，回饋鄉里，經常義務支援苗栗縣政府與縣內國中小學各項活動，如：視光學科至苗栗縣各中小學舉辦「視力保健」專題演講，並提供「視力篩檢」的義診服務；護理科至各中小學校慶活動中提供「醫療服務站」及相關健康資訊講座，今年（97年）五月並至苗栗縣旅遊局舉辦「桐花祭」活動，協助當地醫療服務，而餐飲管理科同學更提供烘烤餅乾來參與義賣；目前十一月登場的「甜柿節」與「溫泉祭」，本校的服務團隊亦參與其列。復健科所舉辦的「運動傷害防治」及「減重與塑身」等演講，對各校師生及家長提供實質之服務；醫事檢驗科舉辦「ABO血型檢驗自己來」與「醫檢數值與保健常識」等活動，以趣味性、生活化之方式，宣導切身保健的常識；職業安全衛生科配合苗栗縣政府舉辦「大聲公比賽」、「聽力篩檢」及「個人防護具教學」等活動，藉此宣導職業安全的重要性；應用外語科則舉辦「英語通關活動」與「醫療觀光產業發展」活動，協助推廣地方醫療觀光產業。為了照顧偏遠地區的鄉親，本校也提供多元化完整的服務，由本校各科及社團所組成的社區部落健康服務團隊，為泰安鄉社區民眾及中小學學生提供「復健徒手治療」、「衛教宣導—高血壓、量血壓」、「衛教宣導—糖尿病、測血糖」、「衛教宣導—檳榔、菸害防治」、「視力保健追蹤檢查」、「課業輔導」，以及「團康遊戲」等多項服務。全校師生也是不遺餘力地帶領學生進行淨灘、市區掃街等活動，為維護苗栗後龍地區的環境，貢獻心力。

展望未來，本校仍將秉持著為社會培育專業人才的目標努力，希望號召更多有志從事醫護管理相關工作的青年學子，踴躍加入我們的行列。為關懷弱勢、回饋鄉里及落實本校「仁心德術、博施濟眾」的校訓理念，我們將持續舉辦各項社區服務活動，為國家、社會及地方恪盡一己之心力。欣逢本校四十一週年校慶，讓我們一起來祝福「仁德醫專」校運昌隆。



▲胡冠華校長率視光科師生參訪奧比斯眼科飛機醫院



▶胡冠華校長率本校各單位主管參訪僑光技術學院

仁德醫專41週年主任的話

護理科 王世麗主任

人類學會說話，是演化；學會閱讀，就是文化。在充滿變遷的現代醫療領域中，本科首重專業技能與人文素養的培育，期許學生超越保守的職業框架，轉向以一種更積極的態度參與團體並展現自我。在學習過程中主動參與、累積知識與經驗，並將關懷的本質及整體照護的概念內化為人格特質的一部份，從而產生自主、誠實、負責及合作等精神，以期將護理專業核心價值充分運用於照護對象及家屬上，並體認身為稱職護理人員的重要社會責任。

因此本科學生除了接受傳統的課室學習及臨床實習外，更包括豐富多元的校外活動參與，由教師帶領學生共同走入社區，化被動的課室教學為主動的專業服務參與，如：桐花季設立健康諮詢服務站、各國中的健康宣導與講座及社區健康服務學習等40場活動的實踐，由師生共同服務社區民眾，並從專業健康服務過程中實踐關懷、照護的護理精神，從而體現人文素養與尊重生命的意涵。

復健科 陳翰裕主任

本科分為物理治療組與職能治療組，以培養術德兼備之專業物理治療師與職能治療師為宗旨。並配合學校中長期計畫，未來將朝物理治療科及職能治療科分科而努力，以強化專業訓練及建立專業形象。此外，為增加學生競爭力，未來將在物理治療的課程中規劃長期照護及健康體適能之課程模組，職能治療也將在職業評量、輔具服務及個案管理中規劃相關之課程模組。

本科所培育之畢業生，於臨床所擔任的工作必須具備專業的知識與技能，且專業形象亦廣受病友之推崇。為使學生的臨床實習課程得以順利完成，本科規劃多場職涯分析演講、實習說明會、情境式教學觀摩等，並且為了加強實習學生的專業責任、提升專業形象，本科舉辦實習學生的加袍典禮，代表師生倫理之傳承以及對於專業技能之尊重。待學生開始實習時，每週均安排老師至實習醫院做訪視與輔導的業務。

醫事檢驗科 陳豪勇主任

近年來由於醫藥科技的進步、環境衛生的改善、營養狀況的改良以及衛生教育的普及，已顯著的降低傳染病對人類的危害。不論是細菌性或病毒性感染症，均可用抗生素或接種疫苗獲得有效的控制或撲滅，如天花和小兒麻痺症，使社會大眾認為已經擺脫傳染病的威脅。然而不巧在2003年卻出現造成社會恐慌的SARS，在短短的半年間席捲全球，造成8百餘人死亡，其中不乏是照顧大眾的醫護人員。因此從事生命科學或醫學相關的工作者，尤其是醫護人員，除了要瞭解病原體的特性（專業知識）之外，也應知道如何防止受到傷害。

在此冀望所有的「仁德人」除了校訓「仁心德術，博施濟眾」之外，也應學習如何保護自己，對自己負責，也對良心負責。

視光學科 劉祥瑞主任

台灣學童近視比例為世界之最，而且度數也居高不下，造成此一現象的主要原因除了肇因於功課負擔太重與環境不良之外，另一個不可忽略的重要因素即為國內驗光技術未臻純熟，「驗光師法」已於今年將送交立法院審理，期盼法案通過後，能藉由考試制度為國人視力健康把關。

本校早於民國六十九年增設「醫用光學技術科」，正式為國內視光界培養視光專業人才，並於升格改制後，九十學年度起設立「視光學科」，招收二、五專、在職班、學分班與非學分班學生，繼續培育視光專業人才，前後三十年來於國內視光教育界已佔有一席之地，並加強學生實務技能，落實「學中做，做中學」之理念，以期培養出的學生真正為職場所需，符合業界期待，創造產學雙贏局面。

今逢建校41週年，必將延續先前創科使命，繼續為國內視光教育盡一份心力，站在視力保健的第一線共同維護國人視力健康，在此，謹祝學校校運昌隆，學風永盛。

餐飲科 黃瑞彩主任

在全球化洪流及知識經濟的推波助瀾下，觀光產業已成為本世紀最具社會經濟指標的產業，預估至2010年，全球觀光產值將達世界GDP的11.6%。因餐飲文化是我國非常重要的文化資產與特色，故餐飲業及餐飲管理更為觀光產業的核心項目與最具競爭潛力的觀光產業動力之一。

餐管科期藉由追求卓越的餐飲管理知識，強化餐飲理論教育與實務訓練，使同學具備責任感、高尚品德、創新能力、團隊精神及全球視野，以服務國家及國際社會。同學們是餐飲界的新血，希望大家能保持自己的熱忱，堅持理念與目標；歷練自己的思緒，精進學術與創新思維；關懷自己的朋友，共同分享人生美麗的風景；承擔自己的責任，關心社會事務與發展；修養自己的身心，相信你們一定是餐飲界明日希望。誠祈所有的師生為開創新願景而全力以赴，讓我們共同期許與互勉。

幼兒保育科 謝亞恆主任

整體幼保教育品質的提昇，則有賴幼保教育功能的發揮，以及教學人員提供良好的服務品質。基於此，本科於民國九十四學年度成立，旨在培育學生成為兼具學理認知與實際技能的優秀教保員，因此對於學生的基本專業能力，及良好溝通能力的養成相當重視，同時輔導學生順利取得丙級保母技術士、急救訓練電腦等相關證照，落實國家推動證照制度做為整體發展目標與最高宗旨的要求。未來本科仍會積極擴充教學設備與推動專業學程教育，並規劃成立以服務中區為主的嬰幼兒保育諮詢服務中心，增進對社區服務，強化與社區、機構建立合作與結盟關係，以促進區域性幼保教育之發展。